

## 研究机构发布最新城市竞争力排行榜

# 上海继续排名首位

成果。

他表示,2016年香港经济持续保持平稳增长,在全球范围内仍显现出比较优势,但社会内耗在一定程度上阻滞了香港经济增长的速度。此外,在全球经济萎缩的背景下,深圳坚持创新驱动、转型升级及绿色低碳等发展方向,扎实推进供给侧结构性改革,GDP增速为8.7%,表现优异。

**据新华社电** 中国城市竞争力研究会1月3日在港发布2016年中国城市综合竞争力排行榜,上海继续排名第一,香港及深圳则位居第二及第三名。

中国城市竞争力研究会会长桂强芳在当日的记者会上表示,本次发布的榜单是该机构历时一年、对中国358个地级以上城市的综合竞争力进行分析比较后的最新研究

位列第四至第十名的城市分别是北京、广州、重庆、天津、苏州、杭州及南京。上海在该评比中已是连续4年排名首位。

“综合竞争力”评价指标体系包括经济、社会、环境和文化4个系统,由综合经济竞争力、人力资本教育竞争力等10项一级指标、50项二级指标和216项三级指标等综合计算而成。

该机构当日还发布了其它15项排行榜,包括6项中国城市的分类榜单及9项全球国家与城市的分类榜单。其中,全球国家(经济体)竞争力排行榜中,美国、中国及日本分列前三名;中国城市成长竞争力排行榜中,深圳、天津及重庆分别位列前三名;香港在全球最开放城市排名中位列第三,在中国最安全城市排名中位列第一。

## 广辟农民致富路

### 官方一个多月发了这些政策红包

**本报综合消息** 官方2016年11月24日发文提出,到2020年农民收入增长支持政策体系进一步完善,确保实现农民人均收入比2010年翻一番的目标。在近一个多月时间内,官方一系列促进农民增收致富的系列政策相继推出。记者带你看看,官方都给广大农民朋友们发放了哪些新年政策红包。

#### 农村集体产权改革文件出台 ——利于农民增加财产性收入

2016年12月26日,中共中央、国务院印发了《关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》。

国新办2017年1月3日举行的新闻发布会上,农业部部长韩长赋表示,这项改革有利于增加农民的财产性收入。改革集体产权制度把集体的经营性资产确权到户,实现农民对集体资产的占有使用和收益分配的权利,有利于拓宽农民的增收新渠道,让农民共享农村改革的发展成果。

韩长赋称,一些先行地区,特别是沿海一些地区已经开展这项改革。到2015年底,全国已经有5.8万个村,4.7万个村民小组实行这项改革,已经累计向农民股金分红近2600亿元,2015年当年就分红了411亿元。

#### 农产品加工业明确发展目标 ——可带动1亿多户原料种植养殖户增收致富

2016年12月28日,国务院办公厅印发的《关于进一步促进农产品加工业发展的意见》提出,到2020年,农产品加工转化率达到68%,规模以上农产品加工业主营业务收入年均增长6%以上,农产品加工业与农业总产值比达到2.4:1。

农业部副部长陈晓华日前进行解读时表示,该意见明确发展重点、形成支持力度,有利于促进农民就业增收。农产品加工业从业人员达1566万人,每亿元加工营业收入约吸纳78人就业,农民人均收入9%以上来自农产品加工业工资性收入,带动1亿多户原料种植养殖户增收致富。

同时,有利于推动农村产业融合。农民合作社中有53%发展加工流通,7.8万家规模以上农产品加工企业延长农业产业链、提升价值链、重组供应链,推进农村产业交叉融合,让农民分享增值收益。

#### 集体林权改革 ——有序开展进城落户农民林权有序退出试点

2016年11月25日,国务院办公厅发布《关于完善集体林权制度的意见》,明确提出依法保障林权权利人合法权益,任何单位和个人不得禁止或限制林权权利人依法开展经营活动。确因国家公园、自然保护区等生态保护需要的,可探索采取市场化方式对林权权利人给予合理补偿,着力破

解生态保护与林农利益间的矛盾。

全面停止天然林商业性采伐后,对集体和个人所有的天然商品林,安排停伐管护补助。在承包期内,农村集体经济组织不得强行收回农业转移人口的承包林地。有序开展进城落户农民集体林地承包权依法自愿有偿退出试点。

#### 提倡县域出台成员身份确认的意见 ——保护农村女性权益不受侵犯

农业部副部长陈晓华1月3日在国新办新闻发布会上表示,在农村的改革实践中,一些地方确实存在多数人侵犯少数人利益的问题。为了防止这样的情况出现,《关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》特别提出,成员身份确认既要得到多数人认可,又要防止多数人侵犯少数人权益,并且特别提出要注意切实保护妇女的合法权益。

实践中,不少地方都采取措施来防止妇女的权益受到侵犯。比如,在近期开展的土地承包经营权确权登记颁证过程中,为了保证妇女的土地承包权益,明确在登记的时候,要体现共有人,也就是说,妇女在财产权益的名单上要有记载,要得到落实。同样,进行股份合作制改革试点,确定经营性资产股份收益的时候,也强调以户为单位来确定,这样有利于更好地保护妇女的权益。

韩长赋补充道,“我们提倡在县域范围内,出台成员身份确认的指导性意见,最后由群众来民主决定。从实践来看,应该说各地都有很多创造,基本上是把应该界定为成员的都界定了,包括保护妇女的权益。”

#### 继续扎实推进新型城镇化 ——促进农民工市民化 公共服务均等化

2016年12月14日至16日举行的中央经济工作会议提出,要继续扎实推进以人为核心的新型城镇化,促进农民工市民化。同时明确,要把去库存和促进人口城镇化结合起来,提高三四线城市和特大城市间基础设施的互联互通,提高三四线城市教育、医疗等公共服务水平,增强对农业转移人口的吸引力。

目前,中共中央国务院印发了《关于深入推进经济发达镇行政管理体制改革的指导意见》要求,落实支持农业转移人口市民化的若干财政政策,促进基本公共服务均等化。

2016年9月,国土资源部等部门联合出台的《关于建设城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制的实施意见》还提出,现阶段,不得以退出农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权作为农民进城落户的条件;充分尊重农民意愿,切实维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,保障其合法权益。

(央广)

## 文化部:

### 今年将积极推进扩大文化消费试点

**据新华社电** 2017年文化部将着力增加文化产品和服务有效供给,积极推进扩大文化消费试点,开展文化消费提升行动。

这是记者1月3日从在京举行的2017年全国文化厅局长会议上获悉的。

来自文化部的报告显示,2016年,扩大文化消费试点工作逐步推进,第一批第一次26个试点城市因地施策,有效拓展了居民文化消费空间。国办转发文化部等部门的关于推动文化文物单位文化创意产品开发的若干意见,试点单位积极开发文创产品。对文化产业的扶持力度不断加大,186个产业项目获得5.4亿元中央财政资金扶持。

展望2017年,文化部部长雒树刚说,要深刻把握文化产业面临的新机遇新要求,进一步提升文化产业发展质量和效益。

有序推动文化文物单位文化创意产品开发;大力发展数字文化产业,制定推动数字文化产业创新发展的指导意见和动漫游戏产业“一带一路”国际合作行动计划,推动手机动漫标准成为国际标准;加强各类文化产业园区建设,建立健全动态管理评估机制;切实发挥各类财政专项资金、产业基金的引导促进作用,继续深化文化金融合作,推广政府与社会资本合作模式,引导社会资本进入文化产业;加强重点文化产业带建设,发展特色文化产业,制定发布京津冀文化产业协同发展规划纲要。与此同时,抓紧起草文化产业促进法,力争形成各方基本认可,较为成熟的草案报送立法机关。

文化部还提出,继续深化文化体制改革,2017年将开展国有演艺企业社会效益评价考核试点工作。

## 我国将加强二手车环保达标监管

**据新华社电** 环境保护部网站1月3日消息,环保部、商务部日前联合发出通知,加强二手车环保达标监管,推进改善大气环境质量。

通知提出,除国家明确的大气污染防治重点区域和国家要求淘汰的车辆外,对于在机动车环保定期检验和安全检验有效期内,并经转入地环保检验,符合转入地在用车排放标准要求的车辆,各地不得设定其他限制措施。环保部门要建立二手车环保检验信息管理档案和核查机制,严防超标排放车辆造成污染转移。

通知要求加快推进二手车环保信息联网工作。各地应督促机动车排放检验机构严

格落实机动车排放检验标准要求,并将排放检验数据和电子检验报告上传环保部门,出具由环保部门统一编码的排放检验报告。二手车转出地环保部门应及时将相关车辆信息移交转入地环保部门;转入地环保部门应对二手车上线排放检验实施在线监控,实现检验数据实时传输、及时分析处理。

此外,通知还提出要加强二手车排放检验机构的监督管理。环保部门对排放检验机构实行“双随机、一公开”(随机抽取检查对象、随机选派执法人员、及时公开查处结果)的监管方式,重点加强对二手车转入排放检验机构的监督管理,依法严肃查处违法排放检验机构。

